

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Miércoles 21 de Mayo de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.900

NOTA DEL DÍA

El mejoramiento de la Prensa Católica

A medida que se va aproximando la fecha de la Asamblea de la prensa católica convocada para el día 15 de junio próximo, va condensándose la atmósfera de favor y simpatía que su anuncio provocó desde el primer momento.

Es espontáneo y casi sin cuidados, o con los únicos cuidados que un ambiente favorable le ha podido dispensar por obra de la naturaleza, la prensa católica ha crecido y se ha desarrollado en forma tan considerable que no hay ya capital sin un periódico católico, y son muchos los periódicos católicos de gran importancia que figuran entre el número de los primeros y mejores.

He aquí la razón de por qué la próxima Asamblea de prensa católica ha de ser distinta de las dos Asambleas anteriores, y por qué ha sido también lógico que cambie su nombre, llamándose como se llama, en lugar de llamarse como las anteriores «Asamblea de la Buena Prensa».

En otras Asambleas era necesario hacer la prensa católica. En esta Asamblea la prensa católica ya está hecha, y lo único que precisa es organizarla, perfeccionarla, mejorarla.

En aquellas Asambleas, cuando la prensa católica era incipiente, era lógico acogerse al nombre más genérico de «Buena Prensa». Hoy en que la prensa católica existe, pujante y progresiva, justo es que su Asamblea se acoja ya al nombre más específico de católica con que se la distingue.

En las Asambleas anteriores, como se trataba de hacer la prensa católica, había necesidad de definir la, de señalar su misión, de marcarle sus límites, de concretar su substancia. Ahora, como la prensa está ya hecha, no hay para qué hablar de la cuestión vidriosa de su substancia, debe hablarse únicamente de su crecimiento, de llenar sus vacíos, de perfeccionar su vida. La prensa católica hace ya años que vive, tiene su historia, y su naturaleza católica ha quedado definida con sujeción al magisterio y a la censura de las autoridades de la Iglesia. No ha sido necesario nada más.

Sin hurgar, pues, en su substancia, que desde el momento en que los periódicos son católicos, incumbe únicamente a las autoridades eclesiales, hemos de estudiar ahora cuáles son sus vacíos y sus necesidades y hasta qué punto podemos llamarlos y satisfacerlos.

Y a ser posible, y después de discutir serenamente acerca de estos asuntos con la disposición de ánimo que Balmes aconsejaba para el estudio, o sea, desprovistos de toda parcialidad y prejuicio, y atentos únicamente a buscar la verdad, no el triunfo de nuestro parecer, justo será que pensemos en la forma de hacer eficaces los acuerdos que se adopten y de perpetuar cierto género de disciplina o de organización, que acaso fuera conveniente establecer, con respecto de las naturales autonomías, para que la prensa católica, «cor unum et anime una» se fortalezca y mutuamente se ayude.

El programa no es acaso extenso, pero es extremadamente intenso e interesante, y es de tal manera que no puede ni debe despertar recelos ni discordias, porque se trata simplemente del interés de todos, que es el interés de cada uno.

En la resolución de los problemas de nuestras mejoras y perfeccionamientos no son posibles los choques que ningún periódico ni institución católica de prensa, puede pensar en vivir a expensas de uno de sus compañeros ni absorbiendo la vida de otro. Hay terreno sobrado para que todos los periódicos y todas las instituciones de prensa católica que en la actuali-

dad existen vivan y se desarrollen sin confundirse ni absorberse, y pisando únicamente el terreno a los de la acera de enfrente, que en el verdaderamente hay que mermar pero no el de los compañeros.

FERNANDO

NUESTRO CRONISTA DE BERLÍN

DESPUES DE LAS ELECCIONES FRANCESAS

Nada más elocuente y significativo que el contraste entre los resultados de las elecciones francesas y alemanas últimamente celebradas.

Mientras en el país vencido triunfan los grupos extremos, determinados, el izquierdista por las circunstancias realmente agobiantes por que atraviesa gran parte del pueblo y el derechista por el despertar del sentimiento nacional herido por estos últimos años de paz sin paz, fracasan en Francia los grupos que simbolizan la violencia, la intransigencia, el «no hay cuartel» frente al pueblo alemán y colocándose en primera fila elementos de la calidad de un Malvy, procesado en su tiempo por supuesta inteligencia con Alemania durante la guerra, y de un Marty, oficial que acudió a una intención comunista en la flota del Mar Negro.

Desde el punto de vista puramente nacional, las elecciones representan un grave tropiezo en la marcha ascendente de los grupos que más decididamente le defendían; la voluntad del pueblo francés se ha traducido de este modo en un triunfo de elementos que acaso carezcan de medios para gobernar con más acierto que los anteriores, no por simpatía hacia ellos, sino por oposición a los que sostenían las riendas del Poder. Coinciden, pues, las tendencias de los grupos políticos germánicos vencedores partidarios de una actitud de resistencia a la opresión gala con un instintivo movimiento del pueblo francés en pro de la moderación respecto a Alemania.

Felicitémonos de ello, pues si el resultado de las elecciones alemanas hubiera llegado a ejercer influencia sobre las elecciones francesas en el sentido de una reacción igualmente nacionalista—que en Francia acaso degenera en «chauvinista»—habría creado una difícilísima situación para el desenvolvimiento de las relaciones entre ambos países. En este punto radicaba el mayor peligro de las elecciones alemanas, alejado desde ahora por la nueva orientación política francesa; el pueblo galo ha demostrado que ya no desea más guerra, que ansia realmente la paz que debiera haber surgido en 1919, que no se deja convencer por los tópicos de la «revancha» alemana y de la lucha de Francia por su existencia. En esto se resume la voluntad de los electores, aunque los motivos inmediatos de la oposición al bloque nacional puedan buscarse igualmente en las medidas adoptadas por el Gobierno para sostener al franco a costa de los habitantes del país; Facton que determinado por la política exterior francesa de estos últimos años, y principalmente por las consecuencias de la ocupación del Ruhr, se halla en íntima conexión con los que acabamos de enumerar.

Restanos desear que las enseñanzas de ambas elecciones surtan sus efectos sobre los elementos directores de la política internacional de hoy. Cinco años sin tranquilidad han evidenciado el fracaso de los métodos seguidos hasta la fecha, llevando al ánimo de los pueblos el convencimiento de que se impone la adopción de nuevas normas, independientes de los prejuicios de tal o cual gobernante, enlazadas únicamente al bienestar de la nación en el terreno del buen juicio y de la moderación. Y Francia, el último baluarte de la tendencia a la intransigencia frente a Alemania, acaso sea la primera en percatarse de los caminos a seguir. Ahora sólo faltan hechos, en vez de los discursos a que limitaban su acción anteriormente esos otros países vencedores no identificados con la política gala. Que venga, al fin, la paz que el mundo entero necesita para cicatrizar las heridas que le infligió la contienda mundial. ¿No es hora aún, al cabo de tantos años de paz ficticia?

A. BRAUN

Berlín y Mayo de 1924.

DEL MOMENTO

COMENTARIO

Una aristocracia espiritual, de estimación altísima, impuso a los escritores católicos incondicional acatamiento a la forma, mas a estas alturas y en el terreno de la lucha periodística, hay que prescindir de tropos e imágenes poéticas y llamar a las cosas por su nombre.

Un país de artistas, de pensadores y filósofos, sólo ha existido en la imaginación peregrina de algún exaltado y en el orden humano, los conductores de pueblos determinarán eternamente en su porvenir.

La multitud no entiende de sutilezas ni de filigranas; a su ignorancia manifiesta hay que añadir el morbo que los voceros de la opinión, por mandato de sus caciques respetivos, han infiltrado en el alma siempre buena del eterno niño... Por la recta iremos, y sea lo que Dios quiera.

En estas cuartillas, escritas para EL DIA DE PALENCIA, no va la ofrenda de un artículo; el autor se limita a un comentario del momento, razón suficiente para que resulte oportuno.

Patriotismo. He aquí una frase, que desde la ascensión del Directorio a la gubernación del Estado, es lanzada sin tregua por todos los dominios de España. ¡Patriotismo! Por su semejanza con el «despertar» de los catalanes la hora debe ser de peligro.

No obstante, las turbulencias de las monarquías electivas pasaron a la Historia, los almogávares duermen el envidiable sueño de los héroes y por Roncesvalles no se vislumbra el menor signo de amenaza. ¿A qué obedece este grito de patriotismo impuesto desde las alturas?

Muy sencillo; más de un siglo de enciclopedia extraña y materialista, divulgada por un charlatanismo hueco, morbosos y sin freno había herido profundamente el alma nacional; los enemigos de España se hallaban dentro de España; y para mayor vergüenza eran nacidos en la Patria ultrajada.

Sin la reacción saludable impuesta desde el Poder, las multitudes sencillas e inconscientes, sugestivas por los patricios, hubieran llegado a maldecir su cuna, a despreciar y hasta combatir a su madre. ¡Oprobio sin precedente!

La acción salvadora se imponía y ésta se inició en septiembre con éxito insuperable.

Afirmó un gobernante español que los pueblos no morían por débiles, sino por viles.

De haber seguido la infame trayectoria, hubiéramos caído en el reino sombrío de la vileza.

R. ATIENZA

Doctores ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

Información del Ayuntamiento

Continúa discutiéndose el presupuesto de gastos

Los médicos municipales.— Concepción de subvenciones

La sesión de ayer

Preside el alcalde señor Fuentes, asistiendo los concejales señores Diez, Cuesta, Serna, Prieto, Casañé, González, Manuel, Castrillo, Rincón, Gallego, Saldaña, Santa Catalina, García Crespo, Ortega, Castillero, Fernández, Inclán, Gama, Olmo, Vallejo y Elices.

Los señores Serna y Diez presentan la siguiente moción que pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

1.º Existen en este Municipio para la asistencia de 864 familias indigentes cuatro médicos municipales primeros, tres médicos segundos y un médico tocólogo con diversos sueldos.

2.º Según la clasificación de partidos médicos publicada en la «Gaceta» de 15 de Agosto de 1905, corresponden a este Ayuntamiento seis titulares con el sueldo de 2.500 pesetas cada uno.

3.º Tratándose de médicos interinos o nombrados sin sujeción a los artículos 38 y 39 del Reglamento de 11 de Octubre de 1904 y otras disposiciones vigentes, es nulo el concurso y el nombramiento, según sentencias del Tribunal Supremo, y estimamos que el Ayuntamiento debe anunciar las plazas que no estén legalmente otorgadas para proveerlas en propiedad, destituyendo, en su caso, a los que considere innecesarios, reduciendo su número al que corresponda, con arreglo a la clasificación de partidos definitivamente aprobada.

4.º El Ayuntamiento debe hacer contrato con los médicos titulares, determinando el número de las familias pobres, vacunación y asistencia a los nacimientos y otras obligaciones, según el Reglamento de 14 de junio de 1891, aún vigente.

El señor Manuel propone se aumente a 4.000 pesetas la subvención concedida a la Asociación Palentina de Caridad, mostrándose conforme con esta idea el señor García Crespo, que pide se eleve a 5.000.

Queda admitida la enmienda.

Subvención a la Escuela de Artes Industriales de la Propaganda Católica, 1.000 pesetas.

Idem a la Gota de Leche, 600.

Idem al Comedor Escolar, 250.

Idem al Roperío Escolar, 250.

Idem a las Siervas de María, 200.

Idem a las Hermanitas de los Pobres, 100.

Idem a los Exploradores, 500.

A propuesta del señor Manuel, se concede la subvención de 1.000 pesetas a las Escuelas del Ave-Maria.

Capítulo 6.º - Obras Públicas

Se consignan 25.000 pesetas para adquisición de materiales, construcción de acometidas, adquisición y colocación de tuberías, contadores, y otros gastos análogos.

Después de largo debate se acuerda formular en su tiempo con presupuesto extraordinario para la adquisición y colocación de tubería de

servicio de aguas con destino a los nuevos Cuarteles.

Para pago de fluido eléctrico, que se suministre a las máquinas elevadoras de agua del río Carrión y otros gastos análogos 28.000 pesetas.

El señor Casañé ruega al Ayuntamiento tenga en cuenta la moción presentada respecto al servicio de elevación de aguas.

Capítulo 7.º - Corrección Pública

Para atenciones de la Cárcel de este partido judicial, 27.781 pesetas.

Capítulo 8.º - Montes

Se aprueba sin discusión.

Capítulo 9.º - Cargas

La Comisión permanente consigna 15.000 pesetas para gastos de festejos públicos, ferias, funciones de iglesias y verbenas.

El señor Casañé presenta una enmienda en el sentido de reducir esta partida a la más mínima expresión, llevando el sobrante a aumentar lo consignado en favor de la Asociación Palentina de Caridad.

El señor Prieto consume un turno en contra de la proposición del señor Casañé.

Dice que no puede privarse a una capital de provincia, amante del progreso, de la celebración de sus fiestas tradicionales, siendo el Ayuntamiento el primer organismo que debe contribuir a estas atenciones.

Entiende también que el Comercio, la industria y otras importantes fuerzas locales, resultan favorecidos con las ferias.

Además, confeccionando buenos programas de festejos se consigue la atracción de forasteros, con lo que sale ganando la población.

El señor Diez defiende el criterio sustentado por el señor Prieto y añade que la Comisión permanente no ha desatendido otros servicios.

El señor Serna discrepa de las manifestaciones hechas y pide se someta a votación la enmienda de éste.

El señor Olmo se muestra conforme en parte con la reducción de la partida consignada para festejos.

La presidencia hace notar que de las 15.000 pesetas consignadas hay que satisfacer los haberes devengados por la Banda del Hospicio que viene amenizando los paseos públicos.

Sometida a votación la propuesta del señor Casañé, queda desechada por 12 votos contra 10.

Dada lectura de las partidas referentes a jubilaciones y pensiones, el señor Manuel hace constar su protesta por algunas de ellas que considera exageradas.

Capítulo 11 - Imprevistos

Para gastos imprevistos y apremiantes que ocurran durante el ejercicio de este presupuesto y no tengan consignación especial en el mismo, 12.000 pesetas.

Para gastos de escritorio, dietas, y otras atenciones de la Delegación gubernativa, 9.075 pesetas.

Terminada la discusión del presupuesto de gastos, exceptuando las consignaciones para personal, el señor Prieto formula algunas observaciones sobre la labor realizada por la Comisión permanente en esta obra económica, manifestando que en el capítulo de cargas se han atendido las obligaciones contraídas por los Municipios anteriores, según lo determina el Estatuto, sin que esto quiera decir que la Comisión esté conforme con algunas partidas y entendiendo que el Ayuntamiento proce-

derá en lo sucesivo con gran escrupulosidad en lo que afecta a la concesión de haberes pasivos.

Se acuerda que en la próxima sesión se discutan las tarifas y acto seguido, el señor presidente levanta la de ayer.

CRÓNICA

Claveles encarnados

Acaba de inaugurarse en el salón de la casa Nancy una interesante Exposición de pinturas. Son cuadros de flores, y están pintados por una mujer, la señorita Ferrera. En uno de los cuadros puede verse una tarjeta que dice: «Adquirido por S. M. la Reina Victoria Eugenia». En otro: «Adquirido por S. M. la Reina Cristina». Y así casi todos los cuadros están adquiridos por altas personalidades.

¿A qué obedece un éxito tan decisivo?

¿Qué secreto encierran estas flores?

Los lienzos de la señorita Ferrera representan grandes manojos de claveles, unos claveles rojos, frescos, hermosos, que dan la ilusión de llenar de aroma la sala; unos claveles soberanos que sólo se crían en Sevilla...

El salón de la casa Nancy nos transporta a un jardín sevillano, a un rincón del Parque de María Luisa.

Pero poseen un don estos claveles rojos que acaso no tengan los que nacen bajo el cielo andaluz. Y quizás en este don esté el secreto de su éxito.

Un día fui a ver unos cuadros de un gran pintor andaluz que entonces comenzaba a imponer las maravillas de su arte: Cristóbal Ruiz. Confieso que ante estos cuadros sentí una emoción mística, la que otras veces experimenté ante los lienzos de un Botticelli, de un Beato Angélico, de un Murillo. Mas los cuadros de Cristóbal Ruiz no eran obras religiosas.

Eran paisajes, pero unos paisajes profundamente místicos.

Jamás ninguna visión del campo llevada al lienzo me había causado la dulce emoción de quietud, de oración, de beatífica bondad que sentí entonces ante las notas purísimas, y los cielos transparentes de Cristóbal Ruiz.

De propósito parecía haber prescindido el artista de complicaciones en la composición, de rebuscamientos y arabescos de dibujo que pudieran distraer del objeto fundamental de la obra.

Lo que verdaderamente emocionaban en los cuadros no eran los extensos horizontes, las azuladas lejanías, ni la placidez de la tierra llena de rastros de tapizada de un verde aterciopelado. Lo que interesaba era algo inefable; una sensación de infinito; un puro anhelo de belleza y de bien, que vibraba en la alegre luz de la mañana, o en la melancólica claridad de la tarde. Era que en los paisajes estaba expresada la emoción del alma del artista ante la naturaleza.

Esto es también lo que impresionan en las flores de la señorita Ferrera, y esto lo que ha conseguido el éxito.

No es la técnica, ni el dibujo; es que en la frescura, el aroma y el color de esos claveles está la emoción que han causado esas flores en un alma delicada y sensible de mujer. Es como si se hubiera expresado un alma femenina hecha flor, exteriorizada en luces, colores y perfumes.

Luis LEON

MEDICO MILITAR

Medicina General. Enfermedades Secretas.—Piel. DIATERMIA Faradización.—Endoscopia etc. Consulta de 12 a 2 y de 8 a 10 DON SANCHO, 8.—Pral.



¡No más hundimientos!

Estos se evitan tanto en las obras hidráulicas como civiles, empleando en su construcción el Cemento Portland marca TUDELA-VEGUIN. Representante para las provincias de LEON y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas

Avenida Padre Isla, letra D

LEÓN

Apartado de Correos núm. 31.

Teléfono núm. 268.

La Propaganda de «La Unión Patriótica»

El acto de Medina del Campo

Castilla, hasta ahora silenciosa y muda, empieza a moverse y a dar señales de vitalidad, despertando las dormidas pero no agotadas energías de la raza, ante la proximidad de la fecha de la magna Asamblea del Castillo de la Mota.

Castilla, con plena conciencia de su papel en el presente momento de la Historia de España, se ha dado perfecta cuenta de que España entera está pendiente de su actitud el día 29 de este mes en Medina del Campo, porque sabe que todas las empresas de la Patria han sido el reflejo del común sentir, han sido empresas nacionales, cuando han llevado el sello y el aliento de la vieja región que siempre, a modo de madre generosa, comunicó cuanto tenía a las demás regiones, en forma tan intensa y con tanta largueza, que llegó a oscurecer su propia personalidad.

Así se explica que el Comité provincial vallisoletano esté recibiendo en estos días tantas y tan valiosas adhesiones y tantos anuncios entusiastas de castellanos y leoneses que se disponen a acudir a Medina del Campo.

Es un hecho ya, que el citado día 29 entre dos y tres de la tarde, saldrán de la vecina capital con dirección a Medina, dos trenes especiales con 1.000 plazas cada uno de ellos y que además de los centenares de automóviles particulares, harán servicio extraordinario dicho día todos los automóviles de línea que diariamente hacen el recorrido entre Valladolid y las más importantes poblaciones de la provincia.

El comité organizador del grandioso acto, ha acordado ya, que solamente hablen en el mitin, un representante de cada una de las Castillas y otro del antiguo reino de León. Al final, el marqués de Estrella se dirigirá a los labradores, haciendo el resumen de todos los discursos.

Las noticias de Medina, coinciden en anunciar que aumenta por momentos el entusiasmo en torno del magno acto que ha de tener lugar en dicha ciudad con la presidencia del general Primo de Rivera.

El Ayuntamiento se ha vuelto a reunir en sesión extraordinaria para acordar la redacción definitiva de los festejos y hasta ahora, sólo se sabe que habrá un gran banquete en el Balneario de las Salinas y función de gala en el Teatro Infanta Isabel. La Unión Patronal ha enviado ya al alcalde una cantidad para contribuir a los gastos de estos festejos, pensando secundarle otras entidades locales.

Algunas de éstas han acordado levantar arcos de triunfos en honor de Primo de Rivera y colocar en diversas calles leyendas alusivas a la obra del Directorio, Unión Patriótica y resurgimiento de Castilla.

El Somatén de Medina del Campo, juntamente con el de Olmedo y los de los partidos inmediatos, han acordado formar militarmente a la llegada del general Primo de Rivera, rindiendo honores y desfilando después ante la tribuna colocada en la plaza Mayor.

También formará la Cruz Roja, que montará puestos de auxilio en el castillo de la Mota y en otros lugares de la localidad.

Como no podía menos de suceder, también en nuestra provincia ha despertado vivísimo entusiasmo el acto de Medina del Campo.

Varios pueblos, entre ellos Torquemada, Frómista, Cisneros, Villarramiel y Astudillo, han anunciado ya al Comité provincial palentino de «Unión Patriótica» el propósito de enviar nutridas representaciones. Y como también en la capital se proponen a hacer el viaje un gran contingente de personas y de otros pueblos, de vecindario más reducido que aquéllos, piden pormenores para realizar dicha excursión el día 29, la presidencia del Comité gestiona en estos momentos de la Dirección de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte la concesión de otro tren especial que parta de Pa-

lencia entre una y una y media de la tarde, o de Venta de Baños a esta última hora, caso de no ser posible aquel otro tren. Quizá mañana mismo podamos adelantar algo definitivo en relación con las gestiones de referencia.

Comunican de Burgos, que la Diputación provincial, en sesión extraordinaria celebrada el día 19, acordó por unanimidad adherirse a la Asamblea de Medina del Campo y asistir a la misma en Corporación.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Venta de Baños

Cadáver identificado

Las autoridades consiguieron la identificación del cadáver del viajero, víctima de un accidente ferroviario en la estación de esta localidad. Se llamaba el desgraciado individuo Sebastián Quevedo, y en el registro judicial practicado en sus ropas fué hallada una cartera conteniendo 3.275 pesetas.

Alar del Rey

Gratitud al pueblo de Osorno

Con el triste motivo del grave accidente automovilista que privó de la vida al farmacéutico de esta villa, don In González Pastor, y en el que resultaron heridos los comerciantes don Manuel Ortiz y don Maximino García y el señor Rafael Fernández, las dignas autoridades y el vecindario de Osorno dieron evidente prueba de nobilísimos sentimientos.

Por esta causa, Alar del Rey, no podrá olvidar nunca la conducta altruista de Osorno y a petición de las autoridades y familias del muerto y heridos lo hago constar en las columnas de EL DIA DE PALENCIA.

Nuestra gratitud, especialmente al alcalde, juez, teniente y cabo de la Guardia civil, médicos y farmacéuticos y oficiales de Telégrafos, don Francisco García y señor Brimes.

Según informes autorizados, la causa del accidente fué la rotura de los neumáticos de dos ruedas.

Esta mañana se verificó la conducción de los restos mortales del señor González al panteón que la familia posee en el Cementerio Católico de esta localidad, resultando imponente el acto.

Durante el entierro cerró el comercio y se paralizó todo el trabajo, demostrando el vecindario alarense el profundo sentimiento que le causó la muerte trágica de tan estimable convecino.

En el rápido de esta tarde fué trasladado a Alar, con todo género de cuidados el comerciante don Manuel Ortiz.

Abarca

Joven denunciada

En virtud de denuncia que presentó el cura párroco don Antonio Rubio, ha sido detenida por la Guardia civil de Fuentes la joven de 19 años, Teófila Castro, por injurias a aquel sacerdote, proferidas en la vía pública, durante una de las pasadas noches.

Paredes de Nava

La cruz de Beneficencia

Con motivo de la formación de expediente para conceder la cruz de Beneficencia a las personas que más se distinguieron en el auxilio a los heridos por el horrible choque de trenes del año 1922, se han solicitado informes a la Benemérita de este puesto, cuyo servicio ha sido ya cumplimentado, según el cual figuran en primer término los vecinos de Palencia don Nicolás Martínez Herrero y don Tomás Piélagos Rodríguez, los agentes de vigilancia, con destino en Madrid, don José Fernández Pinchado y don Francisco Lebrede Rueda y el vecino de este pueblo don Teodoro Blanco Fernández.

Este último, con grave peligro de su vida, salvó la de la señorita Clara García, natural de Luarda (Oviedo) según recordarán nuestros lectores.

Dueñas

Roturación de terrenos

Ha sido denunciada ante el ingeniero de Montes, el vecino de esta villa Pedro González Ortega por roturar ocho obras de terreno en el monte de este término municipal.

DE SOCIEDAD

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una niña, la distinguida esposa de nuestro querido compañero de Redacción, el diputado provincial don Ángel Blanco y Suárez de Puga.

Afortunadamente, tanto la madre, como la recién nacida, continúan en perfecto estado de salud.

Lo celebramos infinito y enviamos nuestra enhorabuena a los felices padres.

Necrología

Organizados por la Asociación de Animas, esta mañana se han celebrado en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Nicolás Pelaz, párroco y arcipreste de Astudillo, que regentó durante varios años la parroquia de San Antolín de esta ciudad, con el carácter de coadjutor «in capite» y ecónomo, habiendo dejado entre sus feligreses gratísimo recuerdo de su celo apostólico.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, asistiendo también la Junta directiva de la Asociación, integrada por virtuosas damas.

Reiteramos a la afligida familia del finado sacrodoce, la expresión de nuestro sincero pésame.

Notas Deportivas

Camiso de París

Han marchado a París las selecciones de deportistas españoles que tomarán parte en la Olimpiada que se celebrará en la capital de Francia. El próximo domingo jugará un equipo español con otro italiano un partido de «foot-ball».

Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santa Rita de Casia y santos Timoteo y Austino.

CULTOS

En la iglesia de las Religiosas Agustinas Recoletas se celebra la fiesta de Santa Rita de Casia.

Habrán misas rezadas de comunión a las siete y cuarto y a las ocho.

A las once se celebrará la solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará don Eugenio Mediavilla.

Después de la reserva se dará a adorar la reliquia de la santa.

La Agrícola Española

Sociedad de Seguros sobre pedriscos en toda clase de cereales, viñedos y árboles frutales.

El que quiera hacer esta clase de operaciones, dirijanse por carta al agente general de la provincia de Palencia, Ricardo Escobar, Barrio y Mier, 10, Palencia.

Agencia de información de Esteban Alcalde

Burgos, número 17, 2.º

Próxima la publicación de la nueva ley de Reclutamiento, y pudiéndose prestar a distintas interpretaciones, sus acertadas disposiciones, se resuelven en esta Agencia cuantas dudas se puedan presentar a los interesados en los reemplazos, así como enterarles de los documentos necesarios, para cualquier asunto que con arreglo a derecho pueda beneficiarles.

VACANTE, se halla la plaza de guarda del Campo de Población de Campos; solicitudes al señor Alcalde en el término de 5 días.

Crónica Judicial

Ijurias a particular

Sabido es que la cualidad del honor constituye siempre el mejor patrimonio de la persona y que en los órdenes moral y social representa incomparablemente más que los títulos nobilísimos, las fortunas y aun jerarquías, puesto que sigue a la virtud, al mérito y a las acciones heroicas; y natural es que cuando se ve ultrajado se acuda a reivindicarlo, en forma legal, ante los Tribunales de Justicia, máxime siendo de diferente sexo los presuntos ofensor y ofendido, porque no podría ventilarse en el «campo de los caballeros», que tampoco sería lícito por castigarse el duelo como verdadero delito, según consecuencias.

«Hechos sumariales, base del juicio oral de esta mañana? Helos aquí. Sobre las once del 1.º de Diciembre de 1923, hallándose Tadeo García cargando un carro de paja en la era de su amo Alejandro Rodríguez, sita en las denominadas «Borriquero», de Lantadilla, se presentó su convecina Orenca Hieiro y—según asevera aquél—sin que medlara palabra alguna (¡parece extraño!) ésta profirió repetidos insultos contra él y su mujer, de tal «calidad», que es preciso omitirlos.

Por lo mismo de no esperar esta «letanía de lisonjas» suponemos que el buen Tadeo quedaríase en principio perplejo, pues confiar únicamente al valor de su «cara mitad» el arreglo de la enojosa cuestión era correr el riesgo de que a más de ofendida fuese víctima, porque su rival podía arrancarla a raíz «el moño» o «afearla el rostro», fruto de las peleas femeninas, o acaso resultar rea de lesiones, ya constitutivas de delito o falta, con vista de su duración, si vencedora; y a él muchísimo menos le era permitido la contienda, devolviendo «apóstrofes» y argumentando «contudentemente» sin merecer execrable calificativo y faltar a la «galantería» y caballerosidad que precisamente defendía.

Comprendiendo que por lo «torcido», o sea por cuenta propia o familiar, no hallaba la debida solución satisfactoria y no resignándose al altruista perdón o socorrido desprecio por afectar la ofensa también a su «costilla», cuya honorabilidad le importaba más que la suya, optó «por lo derecho» para encontrarla cumplida, decorosa y digna.

Por eso oportunamente ejerció por sí y como representante de su mujer, Inés Ruiz, la acción penal, entablado la correspondiente querrela criminal, previo el necesario acto conciliatorio sin avenencia, siguiéndola por todos sus trámites.

En su nombre el Letrado señor Tovar, sostuvo que las frases pronunciadas por Orenca revelan un vicio o falta de moralidad que perjudican considerablemente la fama, el crédito o interés del matrimonio «egaviado y por su naturaleza, ocasión y circunstancias son tenidas en el concepto público por afrentosas, mereciendo la calificación de injurias graves y pidiendo se impusiera a su autora, 1 año, 8 meses y 21 días de destierro a 125 kilómetros del pueblo, multa de 125 pesetas, accesorias y costas.

El abogado defensor, señor García Crespo, niega la certeza de los hechos y por lo tanto—entiende—no cabe hacer calificación jurídica de los mismos, ni fijar el concepto de la participación punible en ellos, ni apreciar circunstancias modificati-

vas ni ha lugar a imposición de pena, y lo que a su juicio procede es que la Orenca sea libremente abuelta con los demás favorables pronunciamientos.

R. C.

Señalamiento

Para mañana, a la hora de costumbre, está señalado el juicio oral de una causa instruida en el Juzgado de Carrlón, contra Francisco Gómez Elices, por hurto.

Letrado: Don Alberto Gómez Arroyo.

Procurador: Don Tiburcio Polanco Nieto.

Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

D. Jesús Prieto, 5.510 pesetas.

» José E. Criado, 3.296'58.

» Manuel Alonso, 416 66.

Madrid

No habrá Consejo, hasta que los generales hayan regresado

Contra las almohadillas

La Dirección general de Seguridad, después de hacer del respetable Cuerpo de porteros un verdadero cuerpo nacional y técnico que está llamado a realizar valiosos servicios de policía, ha puesto mano en las almohadillas, que era otro asunto que requería intervención decidida.

La costumbre de desahogar las iras taurófilas contra los diestros desgraciados o incompetentes, arrojándoles, desde el tendido centenares de almohadillas de serrín, era ya algo endémico que pedía una intervención de las autoridades.

Se comprende que en estos tiempos, se arrojasen a los toreros cosas más prácticas y aprovechables, tales como patatas, panecillos o longanizas; pero lanzar por los aires almohadillas, que sobre entorpecer la lidia, pueden invitar al toro a acostarse aunque el bicho no sea realmente manso, constituye un hábito intolerable.

Además, que en la mayoría de los casos, las débiles almohadillas así lanzadas no llegan precisamente al ruedo y dejan de llenar su cometido. Siempre, o casi siempre, se deshacen antes de salvar la barrera, y el contenido serrínico va a caer sobre los espectadores del mismo tendido. Así se explica que luego no distingan ni diferencien debidamente, una estocada tendida de otra atravesada o levemente lagartijera y que los bellos sombreros de algunas damas presenten al finalizar el espectáculo, tan abigarrados componentes.

(POR TELEFONO)

Madrid, 21

Multa

O arresto supletorio

Anoche se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«En vista de que durante la celebración de las corridas de toros habidas en estos últimos días se ha repetido el caso de que algunos espectadores hayan arrojado al ruedo almohadillas u otros objetos que pudieran producir daño a los li-

diadores o al público, la Dirección general de Seguridad ha dictado órdenes rigurosas para que los que cometan dichos excesos sean detenidos y castigados con multa de 250 a 500 pesetas, y en caso de no hacerla efectiva sufrirán el arresto supletorio correspondiente».

Muerte de Santos Ecay

Ha fallecido don Joaquín Santos Ecay, que fué durante mucho tiempo presidente del Círculo Maurista de Madrid y trabajó con gran entusiasmo en la organización de las fuerzas mauristas.

Regresaba de Lorca, a donde había ido con motivo de la grave enfermedad de una persona de su familia, y al entrar en su domicilio falleció repentinamente.

Estado del diestro «Gitanillo»

Sigue en el mi mo satisfactorio estado de ayer, aunque aun no ha desaparecido la gravedad, el popularísimo torero aragonés. La noche última la pasó sin conciliar apenas el sueño, pero muy tranquilo y sin fiebre.

Acerca del estado en general del matador continúa el optimismo.

Por la clínica del Perpetuo Socorro, sigue el desfile de compañeros y amigos de «Gitanillo», que también es visitadísimo por empresarios, ganaderos y críticos taurinos.

Dice Magaz

Cuando anoche llegó a la Presidencia el presidente interino del Directorio, contralmirante Magaz, éste manifestó a los periodistas que el Directorio no volverá a reunirse en Consejo, hasta que regresen a Madrid los vocales que se encuentran en Barcelona.

Confirmó la excursión de los Reyes a Tarragona y Reus, y añadió que habían recibido en dichas localidades grandes demostraciones de cariño.

Fsta mañana en la Presidencia

El marqués de Magaz ha vuelto a recibir a los periodistas esta mañana, manifestándoles que había quedado señalada oficialmente la fecha del 23 de los corrientes para el regreso a Madrid de los Reyes, Príncipe de Asturias y marqués de E tella.

Se ha trasladado ya este aviso a los centros oficiales y se espera que a las once de la mañana de dicho día acudan nutridas representaciones oficiales y particulares a la estación para esperar la llegada de los Soberanos y festejar de este modo el excelente resultado del triunfal viaje de las Instituciones a Cataluña.

A propósito del éxito del viaje, el marqués de Magaz añadió que el embajador de

“La Esperanza”

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Especialidad en dibujos modernistas

Mármol comprimido y piedra artificial en todas sus aplicaciones

Azulejos extranjeros marca H.

Azulejos nacionales en todas las clases

Cementos Cangrejo, Zumaya y Blancos extranjeros

Escayolas y POLVO DE MARMOL, etc., etc.

Vicente Calabaza

Calle de Alonso Pesquera, 11, VALLADOLID

(Pedir catálogos con precios.)

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

Francia, con quien cenó anoche a su regreso de la ciudad conde, le había manifestado que creía haber asistido en Barcelona, a algo que bien pudiera ser un acontecimiento histórico.

En fin—terminó Magaz—que todos son motivos de satisfacción.

El regreso de los generales

También puede anticiparse de un modo definitivo que mañana se reintegrarán a Madrid todos los generales del Directorio, excepto el marqués de Estella.

Dice la «Gaceta»

El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden de Justicia destinando a la secretaria de Gobierno de la Audiencia de Barcelona a don Fernando Serrano, en la actualidad secretario de la Audiencia de Granada.

Real orden de Marina declarando abierta una información pública durante 20 días para que depongan varios ministerios y entidades sobre la modificación que se pretende introducir en los servicios de los vapores correos entre la Península e Islas Canarias.

El viaje de los Soberanos italianos

El general Navarro, que está en constante comunicación con Roma para ultimar el programa de los festejos que habrán de celebrarse con motivo de la próxima visita de los Reyes de Italia, ha facilitado ya un avance de dicho programa.

Según él, los Monarcas llegarán a Valencia al atardecer del día ya fijado.

Desde alta mar les acompañará la escuadra española, en cuyo buque almirante, irán el Infante don Fernando y el contralmirante marqués de Magaz, encargados de dar la bienvenida a los Soberanos, en nombre de los Reyes y del Gobierno español.

En la mañana del segundo día harán su entrada oficial en la Corte de España.

Miles de madrileños lucirán en la solapa de la americana lacitos de los colores nacionales, y los coches, tranvías y automóviles llevarán igualmente banderas de dichos colores.

Al llegar la comitiva frente al Ayuntamiento, el alcalde de la ciudad leerá un mensaje de bienvenida en nombre del pueblo, e inmediatamente después habrá desfile de tropas y recepción del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Por la noche banquete de gala en palacio.

La mañana del día siguiente dedicarán los Reyes de Italia a la visita de Museos y por la tarde asistirán a las carreras de caballos en Aranjuez.

Este día por la noche función de gala en el Teatro Real.

En el cuarto día habrá excursión automovilista a El Escorial y el Rey Víctor Manuel revisará después al Regimiento de Saboya, del que es coronel honorario.

En Sabadell y Tarrasa

El Gobierno ha recibido a mediodía noticias oficiales de Barcelona anunciando que don Alfonso, doña Victoria, el príncipe de Asturias y el marqués de Estella visitan hoy las ciudades de Tarrasa y Sabadell.

Vendo por doce mil duros casa que produce mil anuales. Informes: Medina, Corredor de Comercio.

Barcelona Los Reyes hacen una excursión triunfal a Tarragona y Reus

Palabras augustas

Por ser muy interesantes y de gran actualidad nacional, transcribimos algunos hermosos párrafos del discurso pronunciado por el Rey en la recepción de los alcaldes catalanes, celebrada el pasado día 19 en el palacio de la generalidad de Barcelona.

«Queridos alcaldes: Cábeme la honra, que no han tenido mis antecesores, de tener reunidos a todos los alcaldes de Cataluña, honra que no tuvieron mis antecesores porque Cataluña no estaba unida. Mi viaje a Barcelona para hacerme cargo del palacio que me habéis regalado tiene a demostrar el afecto y el cariño que siento hacia esta tierra. Contra lo que se dice por ahí de que Cataluña no quiere ser española, que quiere ser separatista, puedo yo decir: «Esto es mentira.» (Gran ovación.)

Y es mentira porque así lo declara vuestro Rey junto con 1.100 alcaldes catalanes que así lo atestiguan. ¿Qué somos todos sino hijos de España? La Historia así lo atestigua; pero es que hay muchos historiadores que olvidan lo que es España y cómo fue constituida, porque así les conviene para sus tendencias. Todas las regiones están unidas por un vínculo de amor y fraternidad y no está fundada su unión en luchas ni en violencias.

¿Cómo es posible que haya quien no defienda los colores de su bandera? Sólo los enemigos de Cataluña pueden desear su separación. Cuando os digan que el Poder central, que vuestro Rey, que el conde de Barcelona, no os quieren y que os tienen abandonados, decid: «Es mentira». Pues yo, el Rey de España, que no teme a nada ni a nadie, siento un amor inmenso por todas las regiones y respondería con mi vida al cariño de todos los españoles.» (Gran ovación.)

(POR TELEFONO)

Madrid, 21

El viaje a Tarragona

Barcelona.—A las doce y media de la tarde llegaron ayer los Reyes a Tarragona.

Ocupaban un automóvil e iban acompañados de su séquito incluso Primo de Rivera, Vallespinosa, Jordana, el capitán general y el nuncio.

La comitiva la constituían siete coches.

En los pueblos del trayecto se habían levantado arcos de flores y guirnaldas.

También en la capital se erigió un arco con alusiva dedicación.

En la rambla de San Carlos formó una compañía del regimiento de Almansa, con bandera y música, que rindió honores.

Desde el castillo de San Jorge se anunció la llegada de los soberanos con silvas.

Las bandas de música tocaron la Marcha Real, mientras el gentío aplaudía a los Reyes.

Después de saludar a las autoridades, el Soberano revistió las compañías de los regimientos de Almansa y Sicilia, que rindieron honores, dirigiéndose a continuación a la Catedral, donde se cantó un «Te Deum» en acción de gracias.

Terminada la ceremonia, visitó detenidamente el templo, deteniéndose principalmente en el claustro, que es una verdadera obra de arte.

Desde la Catedral, la comitiva marchó al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, que resultó magnífica.

Seguidamente, en la Rambla de San Juan se verificó el desfile de las fuerzas de la guarnición, y posteriormente visitó

el Monarca el palacio arzobispal, el Club Náutico y la fábrica de Tabacos, siendo frenéticamente ovacionado en las calles.

Salida para Reus

Al salir de la fábrica de Tabacos, se dirigió a Reus, donde le esperaba el vecindario, que le tributó cariñosísimo recibimiento, arrojando flores a su paso, desde los balcones adornados con colgaduras.

En la plaza de Cuarteles se verificó una gran parada militar, siendo aclamadas las tropas.

De regreso de Reus, los Soberanos marcharon al palacio de Pedralles, retirándose a descansar.

AFRICA

Una importante operación en la zona occidental

(POR TELEFONO)

Madrid, 21

Noticias oficiales

Esta mañana han dado a la Prensa las siguientes noticias oficiales, referentes a las operaciones realizadas en la costa occidental, donde se asienta la posición de M. Ter:

«En el día de ayer se ha efectuado en el valle del Lausana operación, con objeto de asegurar el camino; siguen los convoyes de Uad Lau para abastecer el grupo de posiciones de Taza, las cuales eran hostilizadas entre el Hoj y Santasa. El objeto era establecer una posición de compañía en el sitio llamado Loma Verde, al N. E. de Chentafa, en la orilla derecha del Lau, y ocupar la denominada Loma Artillera, al Norte de aquella, en la orilla izquierda del mismo río. A las ocho treinta, dos columnas en el valle de Lau habían ocupado los sitios citados, sin novedad ni presencia del enemigo, que desapareció ante la sola aparición de la columna, comenzándose el establecimiento de la posición de Loma Verde. Otra columna, que partiendo de Taza bajaba hacia Chentafa, ocupó también sus objetivos, sin novedad.»

Presenció desde Cobba D'Arjaa la operación, que ha sido mandada por el general de la zona de Ceuta y dirigida por el comandante general del territorio. Terminada la fortificación de Loma Verde, comenzó el repliegue de las tropas, que sin novedad llegan a sus campamentos de Taza y Uad Lau, donde hoy pernoctan. El enemigo fué ayer expulsado de Beni-Hassan por la harca e idaldas de la cabila, obligándole a rebasar el Lau, raciándole y quemándole el poblado de Ifantan. Las escuadrillas de aviación, con 24 aparatos, han cooperado, bombardeando y ametrallando concentraciones enemigas, llegando hasta Beni-Maala en su persecución, siendo tiroteadas, pero sin recibir daños en el personal.

(POR TELEFONO)

En la zona oriental

Se han efectuado convoyes a Tizzi-Assa y Sidi-Messaud, sin novedad.

En el camino cubierto del sector de Tizzi-Assa resultó herido grave, por explosión de granada de mano en el momento de lanzarla, el sargento del Tercio, Francisco Marciel Pérez. A consecuencia de accidente motorista, falleció el soldado del Centro Electrotécnico, Manuel Gambano Muñoz.

La aviación ha reconocido el frente, sin novedad. Ayer tarde fueron bombardeados los márgenes del Guis y los poblados de Tassaguín y Annual. En la mañana de hoy lo han sido los poblados y sembrados de la bahía de Alhucemas, en la parte comprendida entre los ríos Neke, Guis y Los Negros, habiéndose observado dos incendios de gran importancia en sembrados inmediatos a un aduar.

Extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid, 21

General fusilado

Méjico.—El Gobierno ha hecho fusilar al general Maicott, jefe de la revolución de los Estados de Coahuila.

Huelga resuelta

Lisboa.—Después de veinte días de paralización, ha quedado solucionada la huelga del tránsito rodado.

Reforma del calendario

París.—Se ha celebrado la primera reunión del Comité de peritos nombrados por la Liga de las Naciones para estudiar la reforma del calendario.

Visita regia

Londres.—Oficialmente, se anuncia que el día 26 del actual llegarán a esta capital los Reyes de Italia, que permanecerán aquí cuatro días.

En favor de Alemania

Washington.—El presidente Coolidge ha aprobado un proyecto de préstamo por valor de 100 millones de dólares en favor de Alemania, cantidad que se pondrá a disposición de esta nación si se aplica el plan de los peritos en la liquidación de las reparaciones.

Para 1.ª Comunión

Estampas y recordatorios

Bonitos modelos

Esmerada impresión

Imprenta de la Federación

SARNA

La pomada BARACHOL es única, mundial, que cura sin baño ni desinfección de ropas, con sólo aplicarla en las manos.—Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas farmacias.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de HERRERO

Domingos no hay consulta.

Mayor pral. 98. Teléfono 717.

Bombas centrífugas

Grupos de moto-bombas para riegos y usos domésticos, tuberías para las mismas.

Norberto Marcos

Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

La Oriental

vende vino de Rioja embotellado (1920) a peseta botella; a la devolución del casco se abonan 30 céntimos.

LA ORIENTAL: Ofrece a los cosecheros para mejorar los vinos endebles de este año, un hermoso vino de Aragón, sano y de fuerza.

LA ORIENTAL: Garantiza la pureza de los vinos. Mayor Principal., 231.

Balneario de Sobrón

HOTELES DEL ESTABLECIMIENTO Y BLANCO

LAS MEJORES AGUAS PARA EL

Aparato digestivo, Vías urinarias, Gota, Diabetes, etc., etc., confirman las por numerosas y sorprendentes curas. Gran confort y excelente cocina. Agua fría y caliente en las habitaciones. Por su situación excelente y clima de altura (520 metros sobre el nivel del mar) es recomendadísimo como lugar de descanso y eficaz reconstituyente del sistema nervioso. A veinte minutos de Miranda de Ebro, con servicios de autos propios a todos los trenes, que partirán del Hotel Troconiz de Miranda.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Informes al gerente del Balneario SOBRÓN (Alava)

La fuerza motriz más barata se obtiene con nuestros **Motores Semi-Diesel** (DE PETRÓLEO BRUTO) Consumo insignificante—Manejo sencillo **MOTORES DIESEL «POLAR»** en potencias de hasta 3.000 HP. A. de Ornela — Aparato 214 — BILBAO

Espectáculos

Teatro Principal

Pronto tendrá ocasión el público palentino, de admirar a los insignes actores Alba-Bonafé, interpretando la maravillosa película «Alma de Dios», basada en la obra del mismo título de los señores Arniches y García Alvarez.

NOTICIAS Y GACETILLAS

La Guardia municipal ha denunciado, por blasfemo, a Manuel Andrés y por acelerar la marcha de su bicicleta al joven Lamberto González y al vecino Mariano Antolín.

En la Sala de Socorro han sido asistidos Eduardo Herrero, de 34 años de edad, con erosiones en la cara; Alejandro Aguado, de 6, con una herida punzante en la región palmar izquierda; Rafael Capdepín, de 3, con otra contusa en la región frontal; y Diocleciano Bilbao, de 9, con una mordedura de mastín en el brazo izquierdo.

ESPARRAGOS ULECIA LOGROÑO

EL DÍA DE PALENCIA tiene instalados sus talleres de imprenta en la calle Mayor principal, núm. 15, edificio social de la Federación donde se hace toda clase de impresos

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada Especialista en garganta, nariz y oídos Mayor pral., 19 y 21 De 10 a 1 y de 4 a 6

PELETERA

Valentín Calderón, 36, 2.º Se encarga de la confección de abrigos, capas, chaquetas y cualquier clase de peletería, a precios módicos y con garantía de su trabajo; admitiendo al mismo tiempo encargos para curtido y tintado de zorros y otras pieles.

La Competidora

Fábrica de gaseosas, agua de seitz y toda clase de refrescos.—Carretera de Valladolid, núm. 10. Depósitos: Viuda de Juan Pueras Julián y Juan Zurro (posada). Se facilitan cascos.

Para niñas

Nuevo Colegio de 1.ª Enseñanza Desde 1.º de Junio próximo quedará abierto un nuevo Colegio en la calle del Arbol del Paraíso, núm. 4, 1.º, a cargo de la profesora Amalia Peñaranda.

Gran Farmacia Herrero

Preparación de toda clase de fórmulas con productos químicamente puros. Oxígeno con balones de la casa. Truxseaus con instrumental de la misma. Material esterilizado. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales. Mayor pral., 42.—Teléfono 309.—PALENCIA.

¡Agricultores!!

¡Industriales!!

Motobombas para elevación de agua de pozos o ríos. Motores a gasolina y aceites pesados. Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos. Maquinaria eléctrica. Pídanse catálogos a «La Maquinaria Industrial y Minera»—Burgos.—Apartado 15.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS		PESETAS
16686	Barcelona	150.000
6379	Madrid	70.000
3424	Idem	40.000
20844	Barcelona	15.000

Con 3.000 pesetas

11876	Valencia
5625	Granada
23487	Madrid-Cádiz
17049	La Línea-Torrelavega
15122	Madrid
7686	Idem
32645	Idem
7841	La Línea
11146	Cádiz
34319	Madrid
9555	Linares
7791	Huelva
11519	Madrid
24498	Zaragoza-Cádiz
31471	Zaragoza

Sindicato agrícola regional

de Carrión de los Condes Operaciones que realiza Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigos en depósito. Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente. Caja de Ahorros.—Se abonan imposiciones a la vista a 3 1/2 por 100; a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

OCULISTA

G. González Alvarez MAYOR PRAL., 130 Consulta diaria de once a dos

No lo dudes! Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de azerar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacio de la Sierra (Burgos).

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO DON SANCHO, 11.—PALENCIA

- Cuesta Ceinos -

MÉDICO-DENTISTA Mayor pral. 94, 2.º izquierda PALENCIA

Para el Somatén

Ofrecemos a precios baratísimos, carabina «Maüser» de 7 mm y seis tiros, carabina «Tigre» calibre 44, de doce tiros, rifles de un tiro, escopetas, pistolas Star, Browning, Astra, Maüser, Marte, etc. Armería «El Gallo», Mayor principal, 79 Palencia.

Doctor Montes

Medicina general Enfermedades nerviosas y mentales.

Consulta de once a una Conde de Garay, núm. 6 (junto al Banco de España).

Vino Ona

del Dr. Aristegui Dé sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los niños Vigoriza a los Ancianos, a los Convalecientes, a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA



Fonda «LA IMPERIAL»

Maximiliano Villamediana, José Canalejas, 7, PALENCIA
 El dueño de esta acreditada Fonda se complace en recomendar con todo interés a los señores viajeros que acudan a esta Casa, pues han de quedar satisfechos del buen trato, servicio esmerado y económico que en esta Fonda se dispensa a los viajeros con respecto a otras similares.
 Además proporciona la comodidad que para los viajeros supone el disfrutar, al hacer sus compras de una casa de confianza donde dejar los encargos que serán recibidos y custodiados por el dueño de dicha Fonda.
 Precio del cubierto: **3 PESETAS** (cuatro platos diferentes, postres y vino) — También se sirven meriendas todos los domingos y se reciben encargos para bodas y bautizos, a precios económicos.
 No dejen de visitar esta Casa: **José Canalejas, núm. 7.**

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgu-Sudamericana
LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).
 20 de Mayo, vapor «ANTONIO DELFINO»
 Precio en 3.ª corriente, Pesetas 442.80.—Precio en 3.ª especial, Pesetas 517.80
 10 de Junio «CAP NORTE»
 Precio en 3.ª corriente, Pesetas 482.80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 557.80
LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires: (Vía Las Palmas)
 17 de Junio «LA CORUÑA»
 Precio en 3.ª corriente, Pesetas 462.80.—Precio en 3.ª especial, Pesetas 482.80.
 Plazas disponibles en camarotes: Vapor «Antonio Delfino» 12 plazas.—Vapor «Cap Norte» 12 plazas.—Vapor «La Coruña» 8 plazas.

Hamburgu-América Linie
LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires:
 21 de Julio «RUGIA»
 Precio en 3.ª corriente, Pesetas 462.80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 482.80
 Para Santos, San Francisco do Sul y Buenos Aires:
 26 de Mayo «BADEN»
 Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 3 de Junio «BAYERN»
 Precio en 3.ª clase corriente, Pesetas 482.80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 502.80
 Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.
IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modernas y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
 Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con TRES días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.
 Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Muider Soc. Ltda.—VIGO.—Avenida Montero Ríos, 22.
 En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS**, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

LA CASTELLANA
Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
 VENTA DE AZULEJOS, CEMENTOS, PIEDRA ARTIFICIAL Y MARMOL COM. PRIMIDO EN TODAS SUS APLICACIONES
Pedir catálogo y precios
MARIANO TRANQUE Fábrica y Oficina Ruiz Zorrilla, 12 VALLADOLID
 Mantería, 49 al 53

REY DE LOS ANISADOS
Anis del Explorador
Anisado de los Reyes
Anis Mil pesetas
Unico importador: BALDOMERO FERNANDEZ
Avenida Casado del Alisal, 24 PALENCIA

Compañía Hamburguesa-Americana
 Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
Próximas salidas del puerto de SANTANDER:
 10 de Junio, vapor «HOLSATIA»
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Precios en 3.ª clase: Para la Habana, 439.50. Para Veracruz y Tampico, 482.75.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 162.—Dirección telefónica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS**, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.
NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que desean embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación al día de salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Las mejores vacas
 de raza holandesa y de mayor producción lechera garantizada, las encontrará siempre en la Finca de «LA ABADIA» (Carrion de los Condes).—Visítad los establos de la finca y os convenceréis.—Padres importados directamente de Holanda.—Vacac seleccionadas.—Condiciones de precio inmejorables.
 Para informes y detalles dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma finca o a Víctor Villafraña, en Carrion de los Condes.

Holland-America Line-Rotterdam
 Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.
Próximas salidas
 Vapor «SPAARNDAM»
 Bilbao... 20 de Mayo
 Santander... 21
 Coruña... 23
 Vigo... 24
 Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
 En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
 En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS**, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

SE ADMITEN proposiciones para comprar casas en sitio céntrico de la capital y en calles de segundo y tercer orden.—«Agencia Hipotecaria y Comercial», Mayor pral., 159, 2.ª, Palencia. Horas de dos a cuatro y de siete a diez.

Quesos compra y paga más que nadie
Serafin Maté
 Almacén de alubias, garbanzos y otras legumbres.
Carretera de Valladolid, 11 PALENCIA—Teléfono 3-12

SE VENDE instalación completa para comercio, compuesta de estantería, mostrador y escaparates. Darán razón en el Comercio del Carmen, Mayor, 102.

Se venden
 tres carros de varas en buen uso, uno de tres a cuatro bestias, otro de dos a tres y otro de uno a dos, los dos con toldos nuevos y comedores nuevos, y los tres máquinas nuevas; mas dos zafra para aceite, la una de 26 a 30 arrobas de cabida y la otra de 22 a 24 arrobas, en buen uso y pintadas; también se vende aparatos para un macho de aceitero, en buen uso, basta, sacamanta y banastitas, todo en buen uso; también se venden dos aparejadas para machos de varas, en buen uso; también se venden dos pesos de balanza con sus platillos y un juego de pesas de kilos y gramos; se venden bancos y mesas, cajones y botellas, y una portonera de olmo, nueva, pintada. Esto se venderá a pública subasta, para el día 25 de este mes de Mayo y el 1 de Junio del presente año.—Para informes, Emilio del Olmo Sanz, en Sotresgudo (por Alar).

MAQUINA segadora.—Se vende seminueva (un año de uso) sistema «Reymetal»; informará D. Domingo Muñoz, en Villalcón.

PARA LAS VIÑAS
 Contra el OIDIUM
EXTRACTO de AZUFRE
 Contra el MILDIU
CALDO BORGONES
 Con su mezcla se azufra y sulfata a la vez.
 Reemplaza ventajosamente a todo lo conocido y resulta más barato.
 Pidase en tiendas y droguerías.
Adolfo Herrarte—HARO

SE VENDE un carro seminuevo, montado en muelles, y un caballo de 6 años enganchado. Dirigirse, a Hijos de Santiago Ortiz, Alar del Rey (Palencia).

MAQUINA ESQUILADORA.—Especial para esquilor ovejas y caballos. Se vende una de la acreditada marca Stewart, completamente nueva, sin estrenar, con todos sus accesorios correspondientes; informará Francisco Alonso, Carretera de Valladolid, 10, Palencia.

MOSAICOS
 es el mejor pavimento en bonitos dibujos
AZULEJOS BALDOSIN CEMENTO-YESOS
 Calfitos para cielos rasos. Polvo de mármol, arrocillo y otros.
Materiales de construcción
 Conviene visitar la casa
Panefacio Aranz (Hijo)
 MAYOR PRAL., 8
 Sucesor de Simón Tovar
 Servicio a las obras
 Teléfono 184
 Se compran los sacos vacíos del cemento

SE VENDE máquina de hacer gaseosas y sifones, marca «Hispania», nueva, con 400 botellas, corcho y 80 sifones; Juan Blanco, en Villamuriel de Cerrato.

HACEN FALTA un maestro de pala, práctico en su cometido y oficiales de panadería; inútil presentarse sin buenas referencias; informarán en la fábrica de harinas de don Herminio Ortega, Avenida de Casado del Alisal.

Gaseosa SEIS REALES DOCENA. Clase la mejor.—Almacén de vinos y frutas de Bernardo Galindo. (Junto a pequeña velocidad.)

SE VENDE un carro para tres ganados, a elegir entre tres; para verlos y tratar, Conde de Garay, 17, casa del Ampuñiano.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende un macho de 6 años, 7 dedos sobre la marca; un carro de violín y una aparejada nueva superior; otro carro pequeño con toldo y sus correspondientes arcos, colleras, collarones, tiros, cadenas y otros aperos útiles para el verano, y también una máquina aventadora de Alaejos seminueva; todo a precios muy económicos. Para tratar con Segundo Vega, en Torremormojón.

SE VENDE máquina segadora «Deering», seminueva; en Grijota, Narciso Martín.

A los Hoteles, Cafés, Bares, Cantinas

y a todo establecimiento que compren actualmente agua de Seltz, les interesa tener en su propia casa una fábrica de sifones lo que consiguen adquiriendo un aparato Perfectus Sparklet, de manufactura inglesa, que sirve para llenar tantos sifones como quieran.
 Remitiendo 50 pesetas se envía un aparato completo con su cargador un sifón, una caja de 12 cápsulas gas y un embudo.
 Hay aparatos para particulares a pesetas 20 y sifones sueltos para aparato Perfectus.
 Para pedidos a:
NICOLÁS DE LOMAS
 calle Mayor Principal, núm. 56 y 58.—Palencia.

Grandes Existencias y Variedad SURTIDO de CALAJEJO
 Calzos y bujes de ALAEJO
 Norias de ALAEJO
 Arados de ALAEJO
 Prensas de ALAEJO
 Trilladoras de ALAEJO
 Aventadoras de ALAEJO
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJO
 CATÁLOGOS GRATIS
 Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

Automóviles de alquiler de FELIPE CRESPO

Mayor antigua, 54, Palencia — Teléfono día y noche núm. 296
 Abonos de 500 kilómetros en adelante — Precios especiales
 Situado entre el Bar Palentino y el Café Royal

Se compra

MINERAL DE COBRE en pequeñas y grandes partidas pagando buen precio y no importa que aleaciones tenga. Hacer oferta franco bordo puerto español indicando análisis al apartado 9.015 de MADRID.

COMPANIA NAVIERA STINNES
 (Hugo Stinnes Linien)
HAMBURGO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ALEMANES, ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA
 Próxima salida de Vigo:
 5 de Junio: «GENERAL BELGRANO», admitiendo pasajeros de intermedia, 3.ª clase de camarote y 3.ª clase, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje: en intermedia
 Desde L. 26
 3.ª (camarote) Ptas. 481.80
 3.ª clase usual » 462.80
 En estos buques la acomodación en tercera clase es insuperable. El pasaje tiene a su disposición amplios y confortables camarotes de 2, 4 y 6 camas, espacioso comedor con lujoso servicio y salas de recreo para señoras y caballeros.
 La gran aflicción de viajeros que para sus viajes a Sud America utiliza estos trasatlánticos es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en 3.ª clase.
 Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al Agente general en España:
MARIANO LORENTE
 Sección marítima.
 Núm. 2, VIGO.
 En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a D. Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, 2.—Teléfono 134.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
 TABACE, POLVOS Y CACHETS

 DEL PROF. **Girolamo Pagliano**
 DE FLORENCIA
 LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA.
 PIDASE EN TODAS PARTES
 Todo tiene a cargo de la fábrica en Italia
 AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH & C.º
 BRUCH, 49 - BARCELONA

SE VENDE planta de pimienta dulce y picante y de tomate y una parcela de alfalfa de segundo año; para informes, Huertas altas de Allende el Río, Emeterio Aguado.

SE VENDE puertas vidrieras, tela metálica para gallinero, una máquina de coser y una puzta trasera muy buena; Santo Domingo, 6.

Profesor Da clases particulares de francés a niños y señoritas, y prepara en dicha asignatura para todas las carreras. Prepara niños para ingresar en el Instituto y Magisterio.—Victórico García, Plaza Mayor, 10.

AMA DE CRIA, leche de un mes, se ofrece para criar; Eufemia Ballesteros, en Villada, calle del Rollo, núm. 5.

SE VENDEN dos carros; uno de par usado, otro de varas semi-nuevo, con toldo para un ganado y una máquina segadora Mecormick, en buen uso; en Villadiezma, Casimiro Meriel.

SE VENDEN dos vacas suizas de tercer parto, una de tres meses y otra de uno; una novilla cubierta; para tratar con D. Angel Terradillos, en Castro mocho.

ARTICULOS FOTOGRAFICOS KODAK
Aparatos desde VEINTE pesetas
 PELICULAS PLANAS Y EN ROLLO—PLACAS—PAPELES—PRODUCTOS—CARTULINAS—ACCESORIOS
 Precios especiales para fotógrafos ambulantes
 Laboratorio para aficionados con instalación moderna, a cargo de **ALONSO, fotógrafo**
 Revelado de placas y películas.—Positivas.—Ampliaciones.—Trabajos especiales.
 MAYOR PRAL., 79 y 83—LIBRERIA—PAPELERIA—OBJETOS DE ESCRITORIO—VISTAS DE PALENCIA

VENDO MUY BARATO una partida de tablas de pino de 9 pies de largo por varios anchos y gruesos. Ocho o diez toneladas de carbón para fragua. Un carro de varas para dos caballerías. Un coche berlina semi-nuevo y varias tierras en el campo de esta ciudad. Para ver dichos artículos y tratar del precio de éstos, así como de las tierras, dirigirse a Florentino Sánchez Díaz, en la Fábrica de conservas (frente a los nuevos Cuarteles).

SE VENDEN 170 reses lanaras, de cillas 140 carneros y 30 primales; para verlos y tratar con José Herrero, en Hijosa de Boedo.

SE VENDE una vaca pura raza Slechera, próxima a parir, cumple el día 29 de Mayo del presente año el cuarto parto, el mejor ejemplar que se conoce, dando leche hace el número uno; para tratar con su dueño Melchor Carpintero, en Dueñas (Palencia).

SE VENDE casa con puerta principal y accesoria para labrador o industria, con buenos locales; para tratar con Cándido Fernández, Valdeserria, núm. 2.

Ocasión Vendemos provincia Palencia finca agrícola grande, cultivo cereal y leguminosas. Centro compra-venta ficas, San Bernardo, 18, duplicado, Madrid.

SE VENDEN o arriendan 100 obradas de tierras, casi todas ellas en el camino de Husillos. Para informes, Manuel López Francos, Mayor principal 21 Palencia.

SE OFRECE chofer, inmejorables condiciones, buenas referencias; dirigirse a Martín Dueñas, Pastores 32, y al mismo en Baquerín de Campos.

Se necesita Cocinera.—Fonda «LA SANTANDERINA». Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE VENDEN dos cabras superiores con abundante leche, como asimismo planta de tomates y pimientos; informarán, Huertas del Puente San Doval, Julián Villoldo, Palencia.

SE VENDEN 134 ovejas lecheras, 31 canticas y carneros y 23 corderas; para tratar con Eugenio Martín, en Santa Cecilia del Alcor.

SE VENDEN dos mulas o dos machos, de media edad, 3 dedos de alzada; para tratar en Amayuelas de Arriba, con su dueño Constantino Alario.

Lucio G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
 Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.
 Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la póliza correspondiente.
 Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

Imprenta de la Federación